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EXERCICE 1 5 points

Un circuit électrique comprend en série un générateur, un conducteur ohmique de résistance R (exprimée en 
 ohms), un condensateur de capacité C (exprimée en farads) et un interrupteur. On ferme l’interrupteur à 
 l’instant t = 0 et le générateur délivre alors une tension constante E (exprimée en volts).
 On procède ainsi à la charge du condensateur. La charge q en coulombs du condensateur est une fonction 
 dérivable du temps t (exprimé en secondes) ; l’intensité i du courant (exprimée en ampères) est alors telle
 que  
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On considère l’équation différentielle :
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dans laquelle y est une fonction de la variable réelle t, 
définie et dérivable sur R. Dans tout ce qui suit, on prend 
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1. Écrire l’équation différentielle ci-dessus en remplaçant R, C et E par leurs valeurs respectives.

2. On admet que la fonction q est définie sur 
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par 
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 a. Déterminer la fonction dérivée q′ de la fonction q, puis vérifier que q est solution sur 
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de 
    l’équation différentielle établie à la question 1.

 b. Déterminer 
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, la limite de 
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en +∞ et le sens de variations de 
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3. On admet que l’intensité du courant 
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qui parcourt le circuit à l’instant t est donnée par 
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    Déterminer la valeur exacte de l’instant 
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à partir duquel l’intensité i (t ) est inférieure ou égale à 
    
[image: image16.wmf]3

10

-

ampère. Préciser sa valeur arrondie au centième de seconde.

4. On sait enfin que l’énergie W dissipée dans le conducteur ohmique, exprimée en joules, entre les instants
     t = 0 et t = 0,23, est donnée par : 
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a. Préciser une primitive de la fonction h définie sur 
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 par 
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b. Calculer alors
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et en donner la valeur arrondie à 
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EXERCICE 2 4 points

    À l’instant 
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, une bille est lâchée à la surface d’une colonne de liquide.

    On note 
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la vitesse instantanée de cette bille, exprimée en m. s−1, à un instant t donné.

    On admet que la fonction
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est définie et dérivable sur l’intervalle 
[image: image25.wmf][0;[

+¥

et qu’elle est solution 
    de l’équation différentielle 
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1. Résoudre l’équation différentielle 
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, où z désigne une fonction inconnue de la
    variable t, dérivable sur l’intervalle 
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2. On pose, pour tout nombre réel t appartenant à l’intervalle 
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, où la 
     fonction z est une solution de l’équation différentielle (H).

   a. Démontrer que la fonction y est une solution de l’équation différentielle
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   b. Parmi les fonctions y précédentes, démontrer que celle, notée 
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, qui s’annule pour
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3. Deux utilisations de l’expression trouvée de 
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  a. Démontrer, en étudiant la limite de 
[image: image38.wmf]()

vt

lorsque t tend vers +∞, que la vitesse de la bille admet une 
      valeur limite notée ℓ dont on donnera la valeur numérique.

  b. À quel instant t la bille atteint-elle 95 % de sa vitesse limite ?
EXERCICE 3 5 points

Dans cet exercice ; l’unité de temps est l’heure et l’unité de température est le degré Celsius.

A l’instant t = 0, une tarte sort d’un four, à la température de 220°. Elle est alors placée dans une salle à 20°.

On désigne par 
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 la température de la tarte à l’instant t . On définit ainsi une fonction f dérivable sur l’intervalle [0 ; 
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 la fonction dérivée de la fonction f.

On suppose que la vitesse 
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 de refroidissement de la tarte est proportionnelle à la différence entre la température de la tarte et celle de la salle, c’est-à-dire 
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On admet donc qu’il existe un nombre réel 
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 tel que, pour tout nombre réel positif t, 
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1. On pose : 
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a. Montrer que la fonction y ainsi définie est solution de l’équation différentielle 
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     l’intervalle [0 ; 
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b. Résoudre cette équation différentielle sur l’intervalle [0 ; 
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c. En déduire que, pour tout nombre réel positif t, 
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, où C est un nombre réel.

d. En utilisant la valeur de 
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, déterminer C.

2. a. Au bout d’un quart d’heure (c’est-à-dire pour t = 14), la température de la tarte est égale à 60°.

        Montrer que, pour tout nombre réel positif t, 
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    b. Déterminer la température de la tarte au bout d’une demi-heure.

[image: image53.emf]
Exercice

On s’intéresse au mouvement d’un mobile qui 
se déplace sur un axe horizontal en étant fixé à 
un ressort.

L’axe est muni d’un repère 
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l’unité étant
le cm. G désigne le centre d’inertie. À 
l’équilibre G et O sont confondus. 
On tire de 5 cm vers la droite le mobile et on lâche.

On appelle f (t ) la position du mobile sur l’axe à l’instant t exprimé en secondes. Ainsi 
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On rappelle que la vitesse du mobile à l’instant t est
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 (donc 
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Les questions 1. et 2. sont indépendantes.

1. On suppose, dans cette question uniquement, qu’il n’y a pas de frottements sur l’axe. 
    On admettra dans ce cas, que la fonction f vérifie l’équation différentielle suivante : 
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a. Résoudre l’équation différentielle 
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b. Déterminer la solution de 
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2. Dans cette question, on suppose qu’il y a des frottements sur l’axe.

    On admet dans ce cas que pour 
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a. Démontrer que pour tout t >0, on a : 
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b. En déduire la limite de la fonction f en +∞.  Quel est le comportement du mobile pour t assez grand ?
EXERCICE 2 4 points

1. Les solutions de (H) 
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sont les fonctions : 
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2. a. On a donc  
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        D’où 
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        Donc y est une solution de l’équation différentielle (E).

b. On a 
[image: image72.wmf]140

()0,042;

t

vtkek

-

=+Î

R

 ;  
[image: image73.wmf]0

(0)0,0420,04200,042

vkekk

=+=+=Û=-

.

     La fonction v est donc définie par 
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3. Deux utilisations de l’expression trouvée de v(t ).

a. Comme 
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b. Il faut résoudre 
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    et par croissance de la fonction ln, 
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Exercice 3
1.a) On a : 
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Or, on sait que : 
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Donc la fonction y est bien solution de l'équation différentielle 
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1. b) L'ensemble des solutions de l'équation différentielle 
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1. c) On a : 
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 où C est un réel. 
1. d) On utilise la condition initiale 
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      Donc la solution est donnée par : 
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2. a) On sait que
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     Donc : 
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2. b) Température au bout d'une demi-heure, donc pour 
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     Donc la température est de 28°C au bout d'une demi-heure.
EXERCICE 4- 4 points

Les questions 1. et 2. sont indépendantes.

1. a. Les solutions sont de la forme : 
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    La solution s’écrit donc
[image: image102.wmf]()5cos(2)

ytt

=

.

2. a. Sachant que
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b. Comme 
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    Ceci montre que pour t assez grand le mobile va se rapprocher du point O.
EXERCICE 1 4 points

On considère l’équation différentielle (E) : 
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, où y est une fonction inconnue de la variable
 x, dérivable sur l’ensemble
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des nombres réels.

1. Résoudre l’équation différentielle : 
[image: image114.wmf]1

'0

2

yy

-=

.

[image: image115.emf]201

1

x

y


2. On considère la fonction f définie sur l’ensemble
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des nombres réels par :
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    Vérifier que
[image: image118.wmf]f

est solution de l’équation (E)

3. On a dessiné ci-contre la courbe
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 représentative de la fonction
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, précédemment définie, dans un  repère orthonormé 
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pour les valeurs de x comprises entre 0 et 2. 

On note K le solide engendré par la rotation de
la courbe
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autour de l’axe des abscisses.

a. On note h la fonction définie sur
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par : 
    
[image: image124.wmf]/2

()

x

hxxe

=

, et H la fonction définie sur 
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    Démontrer que H est une primitive de h sur 
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.

b. Calculer la valeur exacte du volume 
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du solide K, exprimée en unités de volume. 

    (On rappelle que 
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Annexe 1
EXERCICE 2 5 points

1. Résoudre l’équation différentielle (E) :
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où 
[image: image132.wmf]y

désigne une fonction définie et dérivable sur 
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2. On note
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la solution de l’équation différentielle (E) vérifiant

    la condition initiale 
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a. Montrer alors en utilisant la question1. que
[image: image136.wmf]f

est la fonction 

    définie sur 
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 par :
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b. Calculer 
[image: image139.wmf]'(0)
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c. Sur l’annexe 1 à rendre avec la copie, on a construit la courbe 
[image: image140.wmf]C

représentative de la fonction
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sur l’intervalle 
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 au point A d’abscisse 0.

3. On note D le domaine limité par l’axe des abscisses, la 

   courbe 
[image: image144.wmf]C

et les droites d’équations respectives x = 0 et x = 2.

   Le solide représenté ci-dessous est obtenu par rotation du 

   domaine D autour de l’axe des abscisses.

   On note V le volume, exprimé en unités de volume, de ce solide.

   Calculer V (on donnera la valeur exacte puis une valeur approchée à 10−1 près).
   On rappelle que 
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Exercice 3 

   On considère l’équation différentielle : 
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   Où l’inconnue 
[image: image147.wmf]y

est une fonction définie dérivable sur 
[image: image148.wmf]R

.

1. Résoudre l’équation différentielle 
[image: image149.wmf]()
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2. On note
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la solution de l’équation différentielle 
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 vérifiant 
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   Montrer que la fonction
[image: image153.wmf]f

est définie sur 
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3. On note M la valeur moyenne de la fonction
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sur l’intervalle 
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.

    Calculer M .On donnera la valeur exacte de M et son arrondi à 
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4. La courbe représentative de la fonction 
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 sur l’intervalle 
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est donnée par l’un des trois

    graphiques suivants :
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  Quel est le graphique qui donne la courbe représentative de la fonction
[image: image164.wmf]f

sur l’intervalle  
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 ?

  On explicitera le raisonnement qui a conduit au choix de ce graphique
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Exercice 4 

1. Résoudre l’équation différentielle : (E) 
[image: image167.wmf]'20
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    On note f la solution sur 
[image: image168.wmf]R

de l’équation 

    différentielle (E), vérifiant f(0) = 1 et g la solution 

    sur 
[image: image169.wmf]R


    de l’équation différentielle (E), vérifiant g(0)= 2.

 a. Vérifier que, pour tout nombre réel x, on a : 

    
[image: image170.wmf](
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 b. Exprimer 
[image: image171.wmf](
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 en fonction de x.

2. Sur la figure ci-dessus figurent les courbes    

     représentatives C et C’ des fonctions f et g dans un   

     repère orthonormal.

  Soit 
[image: image172.wmf]D

 la droite d’équation y = 2. Cette droite coupe
  respectivement les courbes C et C’ aux points A et B.

a. Tracer la droite 
[image: image173.wmf]D

 et placer les points A et B.

b. Déterminer le coefficient directeur de la droite T 
    tangente en A à la courbe C et celui de la droite T’  

    tangente en B à la courbe C’.

c. Quelle remarque peut-on faire sur les deux tangentes T et T’ ?

Exercice 5
Soit l’équation différentielle 
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, où 
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désigne une fonction dérivable de la fonction
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et 
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 sa dérivée.

1. Résoudre l’équation différentielle 
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2. Déterminer les deux réels 
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 tels que la fonction g définie dans 
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3.a. Le nombre 
[image: image185.wmf]k

est une constante réelle, on considère la fonction définie sur 
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      Vérifier que la fonction 
[image: image188.wmf]f

est solution de l’équation 
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   b. Déterminer le réel 
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pour que 
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4. Dans cette question , on prend 
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  a. Calculer la valeur moyenne 
[image: image193.wmf]m

de la fonction 
[image: image194.wmf]f

sur l’intervalle 
[image: image195.wmf][0;2]

.

  b. Donner une valeur approchée de
[image: image196.wmf]m

à 
[image: image197.wmf]2
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près.  

Exercice 2
1. L' équation 
[image: image198.wmf]4'50

yy

+=

est de la forme 
[image: image199.wmf]5
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 avec 
[image: image200.wmf]5
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, or on sait que les solutions de cette équation 

    sont  des fonctions y définies par 
[image: image201.wmf]5
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 où k est une constante réelle quelconque.

2. 
[image: image202.wmf](0)2
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=

, avec  
[image: image203.wmf]5
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, on obtient : 
[image: image204.wmf]0
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 et on a : 
[image: image205.wmf]5
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3. 
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Exercice 3
1.
[image: image209.wmf]1

2'0'0
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, donc l’équation différentielle 
[image: image210.wmf]()

E

est de la forme 
[image: image211.wmf]'0

yay

-=

avec 
[image: image212.wmf]1
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   et a pour solution de la forme 
[image: image213.wmf]ax

yke
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, où 
[image: image214.wmf]k

est constante réelle .

   donc 
[image: image215.wmf]()

E

a pour solution : 
[image: image216.wmf]/2
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.

2. 
[image: image217.wmf]f

est solution de l’équation 
[image: image218.wmf]()

E

, vérifiant  
[image: image219.wmf](0)2

f

=

donc 
[image: image220.wmf]/2
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[image: image221.wmf]0
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, puisque 
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et par conséquent 
[image: image223.wmf]2
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3. 
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[image: image225.wmf](
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[image: image226.wmf]1,3
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 valeur arrondie à 
[image: image227.wmf]1
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4. la fonction 
[image: image228.wmf]f

est définie et dérivable sur 
[image: image229.wmf]R

et on a : 
[image: image230.wmf]/2/2
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[image: image231.wmf](
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   On sait que la fonction 
[image: image232.wmf]ax

xe

a

est strictement positive sur 
[image: image233.wmf]R

, donc 
[image: image234.wmf]'()0

fx
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et par conséquent est 

   strictement décroissante sur 
[image: image235.wmf]R

, ce résultat nous conduit à éliminer le graphique 3

   deux méthodes pour écarter le graphique 1.   en effet :

   1. 
[image: image236.wmf]'(0)1

f

=-

et l’équation de la tangente T en 0 a pour équation 
[image: image237.wmf]'(0)(0)(0)2

yfxfx
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.

       En construisant la tangente on constate qu’elle coupe le graphique 1 en deux points , donc elle n’est

        tangente au graphique 1

  2. Calculons 
[image: image238.wmf]1/2

2
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, or sur le graphique 1 
[image: image239.wmf](1)1

f
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ce qui permet d’éliminer le

      graphique 1  . 

      par conséquent le graphique qui donne la courbe représentative de la fonction
[image: image240.wmf]f

sur l’intervalle 

      
[image: image241.wmf][0;2]

, est le graphique 2.

Exercice  4
1.Rappel : Les solutions de l'équation 
[image: image242.wmf]'

yay

=

sont données par :
[image: image243.wmf]()
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 où k est un réel quelconque. 
     
[image: image244.wmf]'20'2
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. Donc les solutions sont les fonctions de la forme : 
[image: image245.wmf]2
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où k est un réel 
     quelconque. 
2.a La fonction 
[image: image246.wmf]2
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est bien de la forme 
[image: image247.wmf]2
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ke

et 
[image: image248.wmf]0
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      Donc 
[image: image249.wmf]2
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est la solution de l'équation différentielle (E) vérifiant la condition initiale 
[image: image250.wmf](0)1
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. 
  b. La fonction g est de la forme 
[image: image251.wmf]2
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, où k est un réel à déterminer en utilisant la condition
         initiale g(0) = 2. 
[image: image252.wmf]0
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 .Donc : 
[image: image253.wmf]2
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3.a Coordonnées du point A : 
[image: image254.wmf]2
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       Donc le point A a pour coordonnées :
[image: image255.wmf](
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     Coordonnées du point B : 
[image: image256.wmf]22
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     Donc le point B a pour coordonnées : 
[image: image257.wmf](
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3.b Le coefficient directeur de la droite tangente à la courbe représentative d'une fonction f au 
      point d'abscisse a est égal à 
[image: image258.wmf]'()
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,on a : 
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. Donc le coefficient directeur de la tangente 
     
[image: image262.wmf]T
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à 
[image: image264.wmf]C
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au point A est égal à 4. 
[image: image266.wmf]0
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. Donc le coefficient directeur de la tangente
     
[image: image267.wmf]T'

à 
[image: image268.wmf]'

C

au point B est égal à 4. 
3.c. Les droites tangentes 
[image: image269.wmf]T
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et 
[image: image271.wmf]T'

ont le même coefficient directeur, elles sont donc parallèles.
Exercice 5
1. L’équation différentielle 
[image: image272.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image273.wmf]'0
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est  une équation différentielle de premier ordre , linéaire , de la 

    forme : 
[image: image274.wmf]'
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[image: image275.wmf]'
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 avec 
[image: image276.wmf]1
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). La solution générale de cette  équation  est donnée par :

   
[image: image277.wmf]x
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avec 
[image: image278.wmf]k

une constante réelle.

2.  
[image: image279.wmf]()
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 est solution de l’équation 
[image: image280.wmf](
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 , 
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 vérifient l’équation  
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     Donc 
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    Donc 
[image: image286.wmf]()22
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3.a La fonction
[image: image287.wmf]f

est une fonction dérivable comme somme des fonctions dérivables sur
[image: image288.wmf]R

 et

      On a : 
[image: image289.wmf]'()2
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par conséquent la fonction
[image: image291.wmf]f

 

      est bien solution de l’équation différentielle 
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  b. 
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4. a. 
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       Or 
[image: image299.wmf]()222
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, donc une primitive de 
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 est : 
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       Donc 
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Exercice 1.

Pour chacune des quatre questions, une seule des réponses a, b ou c est exacte.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant à la réponse  choisie.

Aucune justification n’est demandée.

Notation : une bonne réponse rapporte 1 point. Une mauvaise réponse ou une absence

de réponse ne rapporte aucun point et n’en enlève aucun.

On définit la fonction f sur l’ensemble 
[image: image306.wmf]R

des nombres réels par : 
[image: image307.wmf]/2

()2

x

fxe

-

=

.

Le plan est rapporté au repère orthononnal 
[image: image308.wmf](;,)

Oij
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 d’unité graphique 2 cm.

On a tracé, ci-dessous, la courbe représentative C de la fonction f dans le repère 
[image: image309.wmf](;,)

Oij

rr

.
On note A et B les points de coordonnées respectives (−3 ; 0 ) et ( 0 ; 2).

On note D le domaine (hachuré ci-dessous) délimité par :

• la courbe C ,

• l’axe des abscisses,       
• l’axe des ordonnées,

• la droite d’équation : x = 2.

                         [image: image310.emf]C
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Question 1 :

      La fonction f est une solution de l’équation différentielle (E) :

       Réponse a. : (E) : 
[image: image311.wmf]2'0
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 ;        Réponse b. :  (E) : 
[image: image312.wmf]2'0

yy

-=

 ;        Réponse c. : (E) : 
[image: image313.wmf]'0

yy

-=

.
      (y désigne une fonction inconnue définie sur l’ ensemble des nombres réels de variable x ; y′ désigne la 
      fonction dérivée de la fonction y.)

Question 2 :

         La courbe C a pour asymptote la droite d’équation :

        Réponse a. :    
[image: image314.wmf]2
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=-

 ;                  Réponse b. :    
[image: image315.wmf]0

x
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 ;                         Réponse c. :     
[image: image316.wmf]0
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.

Question 3 :

      La tangente T à la courbe C au point d’abscisse 0 a pour équation :
       Réponse a. : 
[image: image317.wmf]22
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   ;            Réponse b. : 
[image: image318.wmf]2
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 ;                     Réponse c. : 
[image: image319.wmf]2
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.

Question 4 :

       On note S le solide de révolution engendré par la rotation du domaine D autour de l’axe des abscisses.

       La valeur 
[image: image320.wmf]V

 du volume du solide S est donnée par :
[image: image321.wmf][
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 (en unités de volume).

       La valeur 
[image: image322.wmf]V

 du volume du solide S, en cm2 est égale à :

      Réponse a. : 
[image: image323.wmf](
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;             Réponse b. : 
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[image: image325.wmf](

)

2

321

e

p

-

-

.
Exercice 1

1 .

a. La fonction f est une solution de l’équation différentielle (E) :

    Réponse a. : (E) : 
[image: image326.wmf]2'0

yy

+=

 ;           Réponse b. :  (E) : 
[image: image327.wmf]2'0

yy

-=

 ;      Réponse c. : (E) : 
[image: image328.wmf]'0

yy
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.

  ( y désigne une fonction inconnue définie sur l’ ensemble des nombres réels de variable x ; y′ désigne la 

   fonction dérivée de la fonction y.)

b. La courbe C a pour asymptote la droite d’équation :

    Réponse a. :    
[image: image329.wmf]2

yx

=-

 ;                  Réponse b :    
[image: image330.wmf]0

x

=

 ;                       Réponse c. :     
[image: image331.wmf]0
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.

Question 3 :

La tangente T à la courbe C au point d’abscisse 0 a pour équation :
Réponse a. : 
[image: image332.wmf]22
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=-+

   ;            Réponse b. : 
[image: image333.wmf]-

y=x+2

 ;                     Réponse c. : 
[image: image334.wmf]2
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.

2. On note S le solide de révolution engendré par la rotation du domaine D autour de l’axe des abscisses.

   La valeur 
[image: image335.wmf]V

 du volume du solide S est donnée par :
[image: image336.wmf][
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 (en unités de volume).

   La valeur 
[image: image337.wmf]V

 du volume du solide S, en cm2 est égale à :

    Réponse a. : 
[image: image338.wmf](
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;             Réponse b. : 
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 ;                 Réponse c. : 
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EXERCICE 1 4 points

On considère l'équation différentielle : (E) : y'' + 25y = 0 
où y désigne une fonction de la variable réelle [image: image341.png]


définie et deux fois dérivable sur l'ensemble [image: image342.png]


des nombres réels, et y'' sa fonction dérivée seconde.
1. Résoudre l’équation (E).

2. Soit f la fonction définie et dérivable sur
[image: image343.wmf]R

, dont on note
[image: image344.wmf]'

f

la fonction dérivée, vérifiant les trois 

    conditions suivantes :

   • f est solution de l’équation différentielle (E) ;

   • la courbe représentative de f dans un repère du plan passe par le point de  coordonnées 
[image: image345.wmf](
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p

-

;

   • 
[image: image346.wmf]'(0)5

f

=-

.

    Montrer que, pour tout réel 
[image: image347.wmf]x

,
[image: image348.wmf]()3cos5sin

fxxx
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. 
3. Vérifier que, pour tout réel 
[image: image349.wmf]x

,
[image: image350.wmf](

)

()2cos5/6

fxx

p
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4. Calculer la valeur moyenne de 
[image: image351.wmf]f

sur l'intervalle sur 
[image: image352.wmf][0;/6]
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 .
EXERCICE 2 5 points

1. Résoudre l’équation différentielle 
[image: image353.wmf]''90

yy

+=

où y est une fonction numérique définie et deux fois 

    dérivable sur 
[image: image354.wmf]R

.

2. Déterminer la solution particulière f de l’équation différentielle vérifiant :

                                       
[image: image355.wmf]3
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  et 
[image: image356.wmf]'3
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3. Montrer que pour tout x réel on a 
[image: image357.wmf]2
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.

4. a. Déterminer une primitive de f sur l’intervalle 
[image: image358.wmf]R

.

    b. Calculer la valeur moyenne μ de f sur l’intervalle 
[image: image359.wmf][0;/9]

p


EXERCICE 3
Dans cet exercice, les trois questions peuvent être traitées de manière indépendante.

On désigne par y une fonction de la variable réelle t , définie et deux fois dérivable sur l’ensemble
[image: image360.wmf]R

des

 nombres réels, et par y′′ sa fonction dérivée seconde.

1. Résoudre l’équation différentielle 
[image: image361.wmf]"90

yy

+=

.

2. On désigne par (E) l’équation différentielle :  
[image: image362.wmf]"98sin

yyt

+=

.

   a. On désigne par A un nombre réel quelconque.

        Vérifier que la fonction f définie sur
[image: image363.wmf]R

par : 
[image: image364.wmf]1
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 est une solution de 

        l’équation différentielle (E).

   b. Déterminer le nombre réel A tel que
[image: image365.wmf]0
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.

3. On considère maintenant la fonction g définie sur
[image: image366.wmf]R

par : 
[image: image367.wmf]12
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    Calculer la valeur moyenne de la fonction g sur l’intervalle  
[image: image368.wmf][0;/3]
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.

EXERCICE 4 4 points

    La tension u aux bornes d’un circuit électrique vérifie l’équation différentielle (E) : 
[image: image369.wmf]2
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    dans laquelle 
[image: image370.wmf]''

u

 désigne la dérivée seconde de la tension par rapport au temps t.

1. Résoudre l’équation différentielle (E).

2. Déterminer la solution particulière f de (E) telle que : 
[image: image371.wmf]1
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 et 
[image: image372.wmf](
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3. a. Vérifier que, pour tout réel t, on a : 
[image: image373.wmf](
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.

   b. Calculer la valeur moyenne de la fonction f sur ·
[image: image374.wmf]1
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EXERCICE 5 (5 points)

  Soit l’équation différentielle : 
[image: image375.wmf]42
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 où y est une fonction de la variable t et
[image: image376.wmf]"

y

sa dérivée seconde.

1. Résoudre cette équation différentielle.

2. Le plan est rapporté à un repère orthonormal 
[image: image377.wmf](;,)

Oij

rr
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    Déterminer la fonction f solution de cette équation différentielle telle que :


* La courbe représentative de f passe par le point A de coordonnées (0 ; 1) ;


* la tangente à cette courbe en A a pour coefficient directeur 
[image: image378.wmf]100

p
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.

3. Vérifier que pour tout réel t : 
[image: image379.wmf](
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.

4. Déterminer la valeur moyenne m de f sur l’intervalle 
[image: image380.wmf]1
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5. Calculer la valeur efficace de la fonction f sur cet intervalle, c’est-à-dire le nombre réel positif I 

     défini par : 
[image: image381.wmf](
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EXERCICE 6 4 points

On considère l’équation différentielle du second ordre : 
[image: image382.wmf]2
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1. Donner la solution générale de (E).

2. Déterminer la solution particulière, notée f, de (E) telle que 
[image: image383.wmf](
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 et 
[image: image384.wmf](
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3. Vérifier que f s’écrit sous la forme : 
[image: image385.wmf]3
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4. Montrer que f est périodique de période
[image: image386.wmf]8/3


5. Calculer la valeur moyenne de f sur l’intervalle 
[image: image387.wmf]0;8/3
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Exercice 7

   Soit ( E ) l'équation différentielle (E) : 4y" + y = 0.

1°. Résoudre cette équation différentielle (E).

2°. Déterminer la solution particulière f qui vérifie les conditions 
[image: image388.wmf](0)3/2

f
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et 
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.

3°.a. Trouver deux réels A et
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 tels que : 
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   b. Déterminer la solution dans
[image: image392.wmf]R

 de l’équation   
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4°.Calculer une primitive de f sur 
[image: image394.wmf]R

 et en déduire la valeur exacte de 
[image: image395.wmf]/3
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Exercice 8

1°. Résoudre l'équation différentielle (E) : 4 y " + 49 y = 0 .

2°. Déterminer la solution particulière f qui vérifie les conditions 
[image: image396.wmf]()1

3

f

p

=-

et 
[image: image397.wmf]()1
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.
3°. Trouver deux réels r et w strictement positifs et un réel 
[image: image398.wmf]j

 tels que : 
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4°. Calculer 
[image: image400.wmf]/7
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. Interpréter graphiquement le résultat

5°.

a. Déterminer la solution g de l’équation ( E ) qui vérifie 
[image: image401.wmf]'(/2)0
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et 
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b. Montrer que, pour tout réel x ,  
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c. Calculer la valeur moyenne de la fonction f sur l’intervalle 
[image: image404.wmf][
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Exercice 9
1. Résoudre l'équation différentielle (E) : 
[image: image405.wmf]"0
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.

2. On désigne par f l a solution particulière de (E) dont la courbe représentative dans un repère orthonormal passe par le point de coordonnées (0 ; 1) et admet en ce point une tangente parallèle à la droite d'équation 
[image: image406.wmf]yx
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2.a. Déterminer 
[image: image407.wmf](0)
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et 
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2.b. En déduire une expression de 
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en fonction de x .

2.c. Vérifier que pour tout réel x ,
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3. Calculer la valeur moyenne de f sur l'intervalle [0 ;
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exercice 1
1. La solution générale de l'équation différentielle
[image: image413.wmf]2
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est de la forme  
[image: image414.wmf]()cos()sin()
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où A et B sont deux réels.  Ici, 
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. 
Donc, la solution générale est donnée par : 
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où A et B sont deux réels. 
2. On vérifie que la fonction 
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[image: image419.wmf]()3cos(5)sin(5)

fxxx

=-

 vérifie les trois conditions données. 
Tout d'abord,
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[image: image421.wmf]3

A

=

et 
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Calculons
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Donc la courbe représentative passe par le point de coordonnées
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Calcul de la dérivée : 
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Conclusion : la fonction 
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donnée vérifie bien les trois conditions. 
Autre méthode
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3. On utilise la formule d'addition trigonométrique :
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4. Soit 
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une primitive de 
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EXERCICE 3
1. 
[image: image445.wmf]"90
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. . On sait que la solution générale est de la forme : 
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2. 
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Vérification : 
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La fonction f est donc une solution de l’équation (E).
b.
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 est une primitive de f.
 La valeur moyenne de la fonction g sur l’intervalle
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Exercice  4
1. Résolution l'équation différentielle (E) : 
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   Donc : 
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2. Recherche de la solution particulière [image: image462.png]


vérifiant les deux conditions initiales : 
    On a : 
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     En utilisant la première relation entre A et B, on trouve : 
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    Donc, la solution de (E) vérifiant les deux conditions initiales est donnée par :    
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3. a) On utilise la formule d'addition : 
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      Donc, on a bien : 
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3. b) Calcul de la valeur moyenne : 
    Soit F une primitive de 
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    Donc la valeur moyenne sur cet intervalle est nulle.

 Exercice 5
1. L'équation différentielle 
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est de la forme
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La solution générale est de la forme 
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où 
[image: image480.wmf]AetB
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quelconques. 

2. La fonction f est solution de cette équation, donc f est de la forme 
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. 
La courbe représentative de f passe par le point A(0; 1), donc f(0) = 1, ce qui se traduit par : f (0) = 1.
 Donc : 
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La tangente à cette courbe en A a pour coefficient directeur -100[image: image483.png]


, donc :
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D'où : pour tout réel t, 
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    D'où : pour tout réel t : 
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4. Valeur moyenne 
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de f sur l'intervalle 
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    D'où : 
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5. Valeur efficace de la fonction f sur l'intervalle 
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D'où : la valeur efficace de la fonction f sur l'intervalle 
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est : I = 1. 
Exercice 7
1 . L'équation
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.. Les solutions sont les fonctions de la forme :
   Ses solutions sont les fonctions de la forme : 
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4. la valeur moyenne de f sur l’intervalle 
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Exercice 8
(E) 
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 L'équation différentielle (E) est de la forme y" + w 2y = 0
 avec
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de la forme f(x) = A cos w x + B sin w x , les solutions de cette équation sont donc les fonctions : 
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  Ce résultat signifie que les aires comprises entre la courbe, l'axe des abscisses et les droites 
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, positives et négatives se compensent du fait de la période de la fonction f.
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     Exercice 9
1 . L'équation y'' + y = 0 est une équation différentielle du deuxième ordre sans second membre de la forme 
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2 .
   a . La courbe représentative de la fonction f passe par le point ( 0 ; 1 ) donc f(0) = 1, elle 

     admet en ce point une tangente, parallèle à la droite y = x donc f '(0) = 1.

  b . On a  f ’ de la forme 
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